

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP 1909. MÁRCIUS 21.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 66. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Az ipartörvény ankétja.

Budapest, márc. 20.

Hétfőn nyílik meg a fővárosi új városháza nagytermében az ipartörvényankét, mely után évtizedek óta sóvárgott az ország iparossága. A kereskedelmi miniszter a leglojálisabb alapon szervezte ezt az ankétot és szóhoz engedi jutni az érdekeltség legszélesebb rétegének képviselőit és el van tökévelve, hogy inkább kétszer-háromszor annyi időt szentel a sokat vitatott törvényjavaslat tárgyalásának, mint amennyit egy-egy más bonyolultabb törvény alapos tárgyalása igényel, csak hogy ne legyen senki az országban, ne legyen egyetlen rétege se az érdekeltségnek, aki vagy amely elmondhatná, hogy nem adott neki módot speciális kívánalmainak előterjesztésére s nem volt alkalma az érvek összeméréséből keletkező küzdelemben való aktív részvételre.

Ezek között van nagyon sok értékes és becses anyag, néhány igazán kitűnő munka, mely becsületére válik a hazai szakérdekeltség vezető köreinek és hivatott képviselőinek. Ezek, t. i. a szakvélemények és konkrét javaslatok miatt tehát nem kellett az ipartörvényankét, mert hiszen az erre vonatkozó értékes anyag már együtt van a miniszteriumban. De kellett az ankét arra, hogy az ellentétes vélemények harcában egyes megállapodások desztillálva kerüljenek ki a küzdelemből és kellett arra is, hogy az ország leghivatottabb szakférfiai is a közvetlen megnyilatkozás révén szóhoz jussanak és kifejthessék évek hosszú során át szerzett tapasztalataikon nyugvó meggyőződésüket. E szempontból tehát méltán feszült érdeklődéssel várja az ország szakközönsége ezt a régen, nagyon régen esedékes ankétot.

Szinte meglepő tehát, hogy egyesek ezt az alkalmat is felhasználják, hogy a kereskedelmi miniszterium ellen oly vádakot kovácsoljanak, melyek esetleg alkalmasak volnának a hétfőn kezdődő ankét hatását gyöngeteni.

Valóban nem szükséges, hogy e

helyütt újból megismertessük Kossuth Ferenc ipartejesztő politikáját vagy Sztéryi József sokoldalú, hasznos ipari tevékenységét, melyet az ellenünk mindig agyarkodó osztrák testvérek, nyílt bevallásuk szerint, őszintén irigyelnek tőlünk.

Ezért furcsán hangzik az olyan támadás, mely egyrészt azt állítja, hogy soha annyi ankét és szakértekezlet nem volt nálunk, mint most és egyidejűleg azt akarja elhitetni, hogy az „érdekeltek véleményének soha úgy fittyet nem hánytak, mint most.“ E vádak szembeállításából csak az következik, hogy a miniszterium mindig megbecsüli a szakörök megokoltnak elfogadott véleményét a törvények módosítása alkalmával, tehát nem hányt az érdekeltség szakvéleményének, hanem éppen ellenkezőleg. Másrészt nem a törvénycsinálók meggyőződése ingadozik, hanem készséggel és előzenyességgel hajol meg az érdekeltség jogosnak és helyesnek elismert szakvéleménye előtt.

Háborus glosszák.

— Aktuális strófák. —

Bizony nagyon kerülget most az isten nyíla s nem tudni, hogy ma vagy holnap háboru alakjában tényleg le nem csap-e? S akkor azután elmélkedhetnek a tudós szociológusok a nagy problémán: hatalmasok, uralkodók, államfők egyszerű szeszélyei-e a háborúk, avagy vannak mélyebbre nyúló (gazdasági, néplelek mélyén gyökerező) okai annak, ha két állam népe fegyveresen tör egymás ellen?

Igaz, a történelmi materializmus nem egy nemzeti becsület égése alatt vívott háborúról rántotta le a könnyörtelenül a leplet s felfedte azokat a titkosan eltakargatott gazdasági rugókat, a melyek tulajdonképeni mozgó erői szoktak lenni a hadjáratoknak.

Igy az orosz-japán s az angol-bur háborúról — hogy csak a legújabb keletieket említsük — most utólag megállapíthatjuk, hogy bizony nagyon is anyagiás kérdések miatt vitték mészárszékre a tömegeket. Amott a szűz mandzsuri erdőbirtokok értékesítése, emitt pedig a délafrikai gyémántmezők háboríthatatlan kiaknázása volt az ok, ami miatt annyi ezer és ezer embernek el kellett véreznie.

Ez esetben tehát a materialista nézőpont csálhatatlannak bizonyult. De hogy micsoda óriási gazdasági előnyökkel kecsegtető érdekek azok, amelyek bennünket a közböbön álló szerb háborúra készítenek: azt ugyan nagyon nehéz volna még most melegeben is megállapítani? Hiszen ha a nemzetközi jog sarkalatos elveit csak úgy mir nix, dir nix felrughatnók, akkor lehetne szó egy esetleges hódító célt szolgáló Szerbiába való bemasírozásról. De manapság, a mikor a nemzetközi entente olyan elbajlólan konciliáns, hogy ha valahol csak egy kis fellegecske is mutatkozik a láthatáron, hát rögtön összeröffenek az egymás orra alá minél több borsot törni szerető „békés“ nagyhatalmak s ha a felmerült kérdések megoldásához csak egy íci píci kis jóakarát is elegendő volna, hát ezt úgy összebogozzák, hogy ember legyen az, aki az egyébként tiszta helyzetben eligazodjék: ilyen körülmények között balkáni hódító háborúra gondolni, igazán az örületnél is bolondabb gondolat volna.

Bizony, bizony nem a gyarmati piac után vágyó industrializmus, nem a gazdasági terjeszkedés ösztökél bennünket erre a háborúra, de még kevésbé a néplelek egyetemes megnyilvánulása.

Semmiféle ősi antagonizmus szerb vért kívánó hulláma nem dul a mi népünk lelké mélyén. Hiszen szépen hangzik ez a fogalom: a néplelek megnyilvánulása. De alapszóban kevés vizet zavar az. Fehér vagy sárga meghívók árasztják el egy pillanat alatt az országot s te szegény néplelek még fel sem ocsudtál a meglepetéstől, nem hogy még időt adnának neked a megnyilatkozásra s már is viszik „a legénység elejét“ Boszniába.

A népfelség patinájával bevont alkotmány ugyan gyönyörűen előírja, hogy az országgyűlés eminens joga a hadüzenet elhatározása. De elvitte az ördög azt az országot, ahol a parlamenttől függne egyedül: lesz-e háboru vagy sem? Addig, amíg a honatyák a sok indítvány, javaslat, ellenjavaslat, esetleg obstrukció árán végre a hadüzenet dolgában megállapodásra jutnának, az alatt akár a félországot is elfoglalhatná az ellenség.

Egységes, gyors eljárás, elhatározó lépések: ezek kellene ide. Mindennek pedig nélkülözhetetlen feltétele, hogy az intézkedések összes szálai egy ember kezében fússanak össze. Ez az ember jelenleg Aehrenthal. Diplomáciai balfogás, egyéni ambíció, avagy baljóslatu eseményeknek gyors elébevétele volt-e az annexio? erről ugyan lehet vitatkozni, de hogy külügyminiszterünk ezzel a tényével ugyancsak óriási horderejű következményeket zúdított a nyakunkba: az elvitázhatatlan. S akár háboru képében, akár gazdasági rekompensáció címén fizetjük majd a milliókat, Aehrenthal ur jogosan elhárít magáról minden felelősséget s a török alkotmány hajnalhasadására fog mutatni, mint tömérdek bajunk s konfliktusunk pandora

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkit „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

szelencéjére. És mi majd szídhajjuk a törököt, hogy nem tudott nyugodt lenni a szultán deszpotizmusa alatt s alkotmány után vágyódott, mintha bizony sokat ért azzal, hogy a szultán személyes hívei helyett az ifjú török stréberek jutottak a közhatalom birtokába? Forma az egész. Külsőség. De haj! nekünk milliókba kerül. És még vinné az ördög a milliókat, csak vért ne kívánának!

Dr. Sz. L.

A rablógyilkos kendője.

Elárulta apját a fiu.

A szikszói rablógyilkosság.

Guttman Adolf szikszói kereskedő gyilkosát elfogta a szikszói csendőrség. Három nap alatt került kézre a gyilkos, ami László csendőrőrmester leleményességének köszönhető.

A csendőrség ugyanis azon a helyen, ahol Guttman Adolfot agyonlőtték, részletes kutatást tartott. Az egész környéket a legaprólékosabban felkutatatták, hogy valami bűnjelét találjanak.

A véres tett színhelyétől mintegy 10—15 lépésre egy zsebkendőt talált László csendőrőrmester, aki a nyomozást vezette. A kendő birtokában felkérte az alsóvádaszi tanítót, hogy mutassa meg azt az iskolában a gyermekek előtt, hátha ily módon valami nyomra talál. A tanító a vizsgálat érdekében vállalta a szerepet s másnap a mit sem sejtő gyermekek előtt felmutatta a zsebkendőt:

— Fiam, ki vesztette el ezt a kendőt?

A felhívásra azonnal jelentkezett egy Losonczy nevű fiu.

— Ez a kendő az apámé.

A tanító erre értesítette a csendőrséget, mely azonnal rácsapott Losonczy Károlyra, aki jómódu alsóvárosi gazda. Losonczy kezdetben tagadta a rablógyilkosságot, de azután töredelmes vallomást tett. Később megmondta a dolgot, s úgy nyilatkozott, hogy 18 éves fia a gyilkos. A csendőrség erre a fiut is letartóztatta. A csendőrség még tovább vezeti a nyomozást.

Ingyen tej, ingyen kenyér.

A társadalmi zsurokról.

A kassai gyermekvédő Liga, holnap vasárnap délután rendezti az évad utolsó társadalmi zsúráját. A kassai társadalom jószívű tagjai holnap délután még egyszer összejárnak, hogy a kedves szórakozásnak szentelt egy órácska ürügyén, a jótékony-ság oltárán áldozatot hozzanak. Mert valjuk be, ma, a mikor olcsó helyárok mellett, a színház, hangverseny elsőrangú művészi élvezetet biztosít, szinte ugyanolyan összegű pénzen, legjobb szándéku műkedvelők előadását meghallgatni — hogy úgy mondjuk — „ki nem fizetődik”. Aki mégis megjelenik a zsuron, az annak a tudatával lép át a terem küszöbét, hogy most emberséges cselekedet részesévé lesz, hozzájárulván annak a nemes célnak a megvalósulásához, melynek csak gyűjtő szekrénykéje a társadalmi zsúr. Mert a kitűzött feladat végrehajtása nem abban nyilvánul, hogy nekünk, a zsúr a közönségének párologó teát szolgáltatnak finom női kezek. Nem. A program kereténél ott játszódik le az *ingyentej kiosztó helyiségekben*, hol naponta éhes gyermekcsereg verődik össze, a hidegtől megdermedt tagokkal várja azt a boldog pillanatot, amikor egy ib-

rik tejet szűrőcsőnek s jóízűen majszolhatja a friss, ropogós zsemlyét. Ez a pillanat az, melyért nagyon érdemes volt a társadalmi zsurokat megcsinálni.

Ez a nagy emberbaráti program, mely a társadalmi zsurok — lényege. Mely tisztelget és megbecsülést érdemel mindazok részéről, akik az önzetlen humanizmus becsét feltsmerni képesek. El nem muló hála illeti Szalay Lászlóné urnót, hogy fáradhatatlan ügyszeretettel sikerről-sikerre vezette a társadalmi zsurokat s ez által az ingyentej kiosztó intézmény létezését annyira biztosította, hogy e télen több ezerre ment azon gyermekek száma, akik ennek az áldásos jótékonyágnak s igazi humanizmusnak a véencei voltak. És lehetetlen, most az utolsó idej zsúr alkalmából, meg nem emlékezni a kassai hölgyekről, akik igazán az áldozatkészség és fenkölt gondolkodás példaképei. Csak annyi emberszeretettel lehetett a tejkiosztó intézmény működését állandósítani, amennyivel Kassa hölgyei magukéva avatták az eszmét és dolgoztak a siker érdekében.

Legyen a nemes felbuzdulásuk legszebb jutalma az a boldogító tudat, hogy sok száz magára hagyatott gyermeknek boldog reggeli ébredést teremtettek. S lássák törekvésük megfizethetetlen jutalmát abban a tuláradó örömben, mely a nyomor éhes gyermekeinek arcára ült, amikor a meleg tejet osztogatták. Az emberi nyomor enyhítésében csak egy kis pont, a kassai ingyentej kiosztó intézmény. De ha minden ponton az emberi szív felbuzdulásának ilyen példáját látnók, akkor elmondhatnók, hogy a társadalom eleget tett a Krisztusi tanításnak: Szeresd felebarátodat, mint te magadat!

Egy leányzsúr utójátéka.

Két kardpárbaj egy napon.

A kassai leányegyesület legutóbbi zsúráján dr. Fenyő Árpád ügyvédnek, az egyesület titkárnak kellemetlen afférje támadt. A zsuron Lugosi Irén, a kassai színház tagja énekelt s ezalatt a vendég gyanánt megjelent joghallgatók közül egynéhányan túlélnen viselkedtek. Fenyő Árpád hivatali tiszténél fogva udvariasan felkérte Hegyi Jenő joghallgatót, hogy ne zavarja az előadást. Az előadás alatt erre Hegyi provokálta Fenyő Árpádot Patzauer Rezső és Gábor Alfréd joghallgatókkal. Fenyő a kihívásra megjegyezte, hogy neki van lakása, ott bárki rendelkezésére áll, itt az egyesületben azonban molesztálást nem tűr. Erre a két segéd is provokálta. Szépen nőtt a lovagias lavina s közben Gáborral békés elintézészt nyert az ügy.

A másik két joghallgatóval azonban párbajoznia kellett Fenyő Árpádnak. Ma délelőtt megvívott Patzauer Rezsővel, akit a kardpárbajban Fenyő kardja a mellén és karján megsebesített. Fenyő a párbajban sértetlen maradt. A délután folyamán Hegyi Jenővel vívott meg. A párbajban Hegyi karján megsebesült.

Sajnálatos dolog, hogy az egyesület buzgó titkárnak, aki a szellemiek terén oly szépen vezeti ezt a fiatal együletet, még karddal a kezében is helyt kell állania amúgy is fáradtságos vezető szerepében.

— **Tanácsülés.** Ma délelőtt fél 11 órakor a városháza kistermében tanácsülés volt. A tanácsúlése tárgyalta dr. Ekcs Lajos tanácsos indítványát egy új és praktikus szemétfuvarozó kocszi beszerzése tárgyában, amely kocszi elmés szerkezeténél fogva személapátot is foglal magában, kezelése pedig igen könnyű és egyszerű.

HIREK.

Katona levél.

Írta: Bárd Miklós.

Fiaim, katonák, fiatal vitézek!
Ma anyátok helyett magam írok néktek;
Akadoz a tollam, érzi a szók sulyát,
Abban, amit leír, kevés a jó újság.
Széles e világban földindulás járja,
Ránk zudul vad népek ellenséges árja,
Gátszakadás lesz itt, ugye lehet tavaszra, —
Fiaim! — Katonák! — készüljétek harcra!

Nagy nehéz munkától odalankadottan,
Nyugszik a magyar föld fehérszatyolomban.
Beálltak a vizek, a természet hallgat,
Ezer gonddal élő édes anyánk alhat.
De alig szunnyadt el, nagy riadal támad,
Hirtelen jött zajlás törí így a gátat,
Jó, hogy föl nem ijedt a pokoli zajra —
Fiaim! — Katonák! — készüljétek harcra!

Álmodik a nagy föld tavaszi munkával,
Tavaszi munkának ezer áldásával;
Nagy álmaj jöttek; — a rosszat felejté —
Készül átváltozni paradicsomkertté,
S amit ez álmodik, nem csalóka álom,
Hogy valóra vál-e, ott dől el a gátan,
Véres áldozat kell, mely virágba hajtsa —
Fiaim! — Katonák! — készüljétek harcra!

Álmodik nyugodtan, tudja, hogy megvédik,
Nem várja az égtől Csaba vezért s népit.
Egy millió magyar éppen elegendő,
Magyar földből hajt ki az a szuronyerdő,
Mely hogyha megindul neki meredt hegygel,
Mégfürdik a vérbe s lesz olyan vértenger,
Hogy a fényes napnak belesápad arca —
Fiaim! — Katonák! — készüljétek harcra!

Ha majd ébred a föld tavaszi munkára,
Gonosz ellenségi akkor ütnek rája.
Fiaim! — katonák! — Árpád nemzetsége!
Akkor fel a szuronyt, hadd fürödjék vérbe!
Verjétek a porig, fel ne keljen többet,
Aki ezt az áldott édes anyaföldet
Nehéz munkájában rutul megzavarja —
Fiaim! — Katonák! — készüljétek harcra!

— **Nyugalmozott ezredes hadbíró.** A király Marossy Károly, a kassai III. honvédkerületi parancsnokság állományába tartozó alezredes hadbírónak saját kérelmére nyugállományba való helyezését elrendelte s ez alkalommal neki az ezredes-hadbírói címet és jelleget adományozta.

— **Választmányi ülés.** A városi Uránia Színház választmánya ma délután 5 órakor ülést tart. Az ülésen a szükséges személyzetet fogják megválasztani és a be rendezések minőségét megállapítani.

— **Az orvvadászok ellen.** Váczy József rendőrfőkapitány ma egy hirdetményt bocsátott ki az orvvadászat lehető meggátlása céljából. A hirdetmény azon mi iszteri rendelet tartalmazza, mely szerint Kassa város területén a vadak eladása, szállítása vagy vásárlása csakis a vad jogos szerzését igazoló bizonyítvány előmutatása mellett történhetik. Aki e rendelet ellen vét, az 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. A rendelet hatálya Abauj-Torna vármegye területére is kiterjed.

— **Megharapta a kutya.** Bodnár József, városi lámpagyújtogatót tegnap este a Felsőpart-utcán megharapta özv. Györgynek nagy fekete kutyája. Bodnár orvosi kezelésben részesült, a kutyát pedig megfigyelés alá vették.

— **Hangverseny.** Schmedes Pál, a világhírű tenorista március hó 24 én, Kassán a Schalkház-szálloda dísztermében dalestélyt rendez. A kiváló énekes műsorán Schubert, Schumann, Brahms, Grieg, Strausz, Wolf Hugó és Wolf J. Erik legszebb dalai szerepelnek, ami dalestélyének komoly művészi

becsét biztosítja. Az énekművészt zongorán Bodánszky Jola k. a zongoraművész nő kíséri. Schmedes hangversenyére a jegyek Vitéz A. könyvkereskedő üzletében kaphatók 7, 5, 3 és 2 koronás árban.

— **Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, durva, ráncos kezek 3 nap alatt ragyogó fehérré és bársonysimává lesznek a Kerpel-kézfino-mító használata által.** Nem zsiros és nem ragad, tehát nappal is használható. Gyors és biztos hatásáról és kellemes használatáról hazánk legkiválóbb színésznői nyilatkoztak, köztük: Kúry Klára, Petrás Sári, Márkusné Szoyer Ilona, Sz. Varsányi Irén, Góthné Kertész Ella, Ötvös Gitta, P. Gazsi Mariska, stb. stb. Egy üveg ára 90 fillér. 4 üveget bérmentve küld Kerpel-gyógytár Budapest, V., Lipót-körút 28. Kerpel bőrfino-mító mosdószappan 3 drb 1 kor. 30 fillér. Kassán kapható Schulmann Adolf cégnél.

Lövöldöző rab. Miskolcra tegnap izgalmas jelenet játszódott le. A miskolczi kir. törvényszék Lukács Viktor ózdi legényt lopás miatt hat hónapi börtönrre ítélte. Mikor a feyvertelen börtönőr az elítéltet a fogházba akarta kísélni, a legény revolvvert rántott, háromszor fejbe ütötte vele a fogházort s az utcára menekült. Egy rendőr üldözébe vette. A legény visszafordult s rálőtt. A golyó a rendőr karját találta, de kardot húzva tovább üldözte, majd kardját dobta utána, de nem találta. Lukács a kardot felkapva tovább futott. Egy fordulónál a rendőr végre elérte Lukácsot, ki erre ismét rálőtt a rendőrrre s füle táján sebesítette meg. Végre a járőkelők a rendőr segítségére siettek s a menekültöt lefegyverezték.

Syengeséget

még ha betegség után való szervi betegség s, könnyen le lehet győzni, valamint az egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre lehet állítani SCOTT-féle Emulsio által.

Kényes iny és gyomor

amely nem bírja el a közönséges csukamájolajat, a

SCOTT-féle Emulsio t.

eszményi gyógyszerként fogadja. Ehhez még az az előny is járul, hogy háromszorta táplálóbb, mint a közönséges csukamájolaj.

Egy eredeti üveg ára
- 2 korona 50 fillér. -
Kapható minden gyógytárban.



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halast — kérjük egyelőre veni.

Színház.

— A jövő hét műsora. A színház jövő heti műsorát Herczeg Ferencnek *A kivándorló* című nagyszerű darabja vezeti be. A hatásos színmű főszerepét Pinfalvi Miklóst ez alkalommal dr. Rác Ede játssza, akire eredetileg ki volt osztva a szerep, de betegsége miatt el nem játszhatta. A hétfői előadáson Komjáthy is visszakapja a szerepét, amennyiben Hatfaludy herceget játssza. A kivándorló tehát hétfőn abban a szereposztásban kerül színre, melyet a premieren közbejött betegség miatt be nem tarthattak. — Kedden az erdészleány operett kerül színre, mely még mindig vonzó műsordarabja a színháznak, szerdán pedig Csiky Gergely rég nem adott nagyhatású színművét a Stomfai család-ot adják. — Csütörtökön Rostand hatalmas verses drámája *A sásfők* kerül előadásra, a címszerepben Étsy Emiliával. — Csütörtökön nagyon érdekes premierben lesz részünk. Ekkor mutatja be a színház Candella román szerzőnek *Ott*

leánya (Olteanka) című operettjét. Az újdonság, melytől a színház nagy sikert vár, szombaton is színre kerül. A jövő vasárnap délutáni előadásán a Koldusgróf szerepel, estére pedig *Fényes Samu* bájos vigjátéka a csöppség kerül színre.

Színházi műsor:

Szombat: március 20-án, bérletszünetben, Fái Flóra jutalomjátékául: *Sötétség* Színmű.

Vasárnap: március 21-én délután le-szállított helyárrakkal *Rezervisták*. Énekes bohózat. Este páros bérletben *Viola, az alföldi karamia*. Énekes népszínmű.

Hétfő: *A kivándorló* (színmű).

Kedd: *Az erdészleány* (operett).

Szerda: *A stomfai család* (színmű).

Csütörtök: *A sásfők* (színmű).

Péntek: *Ott leánya* (operett premier).

Szombat: *Ott leánya* (operett).

Vasárnap: d. u. *A koldusgróf* (operett), este: *A csöppség* (vigjáték).

TÁVIRAT — TELEFON.

Kossuth Lajos emléke.

Budapest, márc. 20.

Kossuth Lajos halála évfordulója alkalmából ma nem volt Házülés. Kossuth Lajos Tivadar ma délelőtt két koszorut helyezett atyja sírjára. Egyiket a maga, a másikat bátyja, Kossuth Ferenc, a betegesen fekvő kereskedelmi miniszter nevében.

Délelőtt 10 órakor gyászistentisztelet volt, melyen Wekerle Sándor miniszterelnök, Günther Antal igazságügyminiszter, Justh Gyula házelnök és számos képviselő jelent meg.

A függetlenségi párt nevében Gál Sándor, a balpárt nevében Nagy György helyezett beszéd kíséretében koszorut Kossuth Lajos sírjára.

Háborus veszedelem.

Apadnak a háborus hírek.

A háborus helyzet egyelőre változatlan. Diplomáciai tárgyalások folynak mindenfelé az iránt, hogy a konfliktust békés útra tereljék. Még nem bizonyos, hogy a monarchia által tervezett lépés előtt vagy után fogják a tervbe vett nyomást Belgrádban gyakorolni. Belgrádi hírek szerint nem maradtak hatástalanok a hatalmaknak a béke fenntartására irányuló törekvései és a kormány állítólag elhatározta volna magát, hogy engedni fog. Hogy mi igaz ebből, nem tudjuk. De nehezen hihetjük el, hogy szerb politikusok, akik ennyire angasztáltak magukat a háborura való agitálásban, most megtalálják a módot arra, hogy csitítólag hassanak a szerb közvéleményre. Félő, hogy nem lesznek képesek az ár ellen uszni, úgy hogy kénytelenek leszünk Szerbia ezen magatartásából a konzekvenciát levonni. Forgách gróf követünk a jövő héten adja át jegyzékünket a szerb kormánynak, mely szabatosan oly hangon lesz tartva, hogy Szerbiának okvetlenül színt kell valania. A helyzet tehát ez időszert teljesen

bizonytalan s a kilátások nem biztatók a béke ügyére.

Wekerle Bécsben.

Budapest, márc. 20.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután Bécsbe utazott s holnap kihallgatásra megy a királyhoz. Az utazás a bosnyák kérdéssel van összefüggésben, amire nézve most dől el a kérdés: háboru lesz-e vagy béke. Vasárnap közös minisztertanács lesz, amelyen alighanem a király fog elnökölni.

Háboru előtt.

Az újabb békés hírekkel szemben, melyek szerint a háboru még egy messzebb jövő kérdése, a háboru veszedelmének közeledését jelzik a következő, ma délután érkezett táviratok:

Hivatalos cenzura?

Budapest, márc. 20.

Ma az a hír terjedt el a fővárosban, hogy a hivatalos lap holnap száma kormányrendeletet közöl, mellyel Magyarország összes sajtóorgánumait eltiltják attól, hogy a katonai intézkedésekről vagy a háboruval kapcsolatosan bármely hirt közöljenek. Az így elrendelt cenzura kormányrendeletileg megbízott királyi ügyészek feladata lesz.

(Ezt a hirt teljes fentartással közöljük. A sajtószabadság korában teljes lehetetlenségnek tartjuk, hogy a sajtót a közönség informálására irányuló tisztes feladatában megcenzurázzák. Igen, legyen megszorítás, még pedig az, hogy hazudni nem szabad! Ez eléggé fogja sújtani a szenzációt hajhászó lapokat! Szerk.)

Mozgósítási parancs.

Budapest, márc. 20.

Több fővárosi lap, ma rendkívüli kiadásban közölte, hogy *hétfőn jelenik meg* Budapesten a mozgósítási parancs. A hír nagy riadalmat okozott. Természetesen meg erősítésre szorult.

Fáy Flóra jutalomjátéka. Kassai Nemzeti Színház.

1909. március 20-án (páratlan),

Sötétség.

Színmű 4 felvonásban. Irta Ruttkai György.

SZEMÉLYEK:

Váry Kálmán, nagybirtokos — — Komjáthy János
Klementine neje — — — Vágóné
Emma) gyermekeik — — — Fáy Flóra
Andor) — — — Bárony Aladár
Istványa ny. ezredes — — — Bartha István
Ernesztin, neje — — — N. Bodroghy Lina
Istványa Lajos, huszárfőhadnagy — Dr. Rác Ede

Hirdetések felvé-
tetnek a kiadó-
: hivatalban. :

Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság.

73924. sz. 1909.

Pályázati hirdetemény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1909. évi augusztus hó 1-től 1910. évi július végéig, esetleg a következő két évben, tehát 1912. évi július hó végéig, évenként szükséges, mintegy 39000 kőolaj szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az igazgatóságnak jogában álland az átengedett mennyiségből évenként 10% erejéig többet vagy kevesebbet megrendelni.

Ajánlat teendő külön egy évi és külön három évi szállításra és tehető az egész vagy részmenyiségre is.

Az ivenkint egy koronás magyar okmány bélyeggel ellátott ajánlatok lezárva és cég pecsétjével lepecsételve legkésőbb 1909. évi április 14-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál benyújtandók vagy postán oda beküldendőek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag értékének 5%-a legkésőbb 1909. évi április hó 13-án déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291. sz. 1906. általános anyagszállítási és a kőolajra vonatkozó 138882. sz. 1904. különleges feltételek.

A pályázatra, valamint a szállításra vonatkozó egyéb részletes módoszatok az ajánlati felhívásban foglaltaknak, mely az igazgatóság anyag- és leltárberendezési szakosztályánál, valamint az üzletvezetőségeknél megtekinthető.

Ezen ajánlati felhívást az ajánlatot tenni szándékozókknak a fentnevezett anyag- és leltárberendezési szakosztály ingyen adja ki, vagy kívánságára postán is megküldi.

Budapest, 1909. március hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Magy. Kir. Államvasutak. Igazgatóság.

47183. C. III.

Új személydijszabás életbeleptetése.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a Duna—Ipolyvölgyi h. é. vasuton a megnyitás napjától zónarendszerű személydijszabás lép érvénybe.

Az új személydijszabás, a m. kir. államvasutak dijszabás elárúsító irodájában (Budapest, Csengery-utca 33. szám) 20 fillérért leszállítható.

Budapest, 1909. március 1.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Magy. kir. államvasutak. Igazgatóság.

ad. 223787. 1908. C. III.

Hirdetemény.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint a magyar vasúti személyforgalom 1904. évi február 1-től érvényes I. dijszabási füzetének 3. rész III. fejezete szerint a Magas-Tátrába kiadásra kerülő mérsékelt áru menetértéti évadjegyek érvénytartama az 1909. évi nyári idénytől kezdődőleg kísérletképen 30 napról 45 napra hosszabbítatik meg.

Budapest, 1909. március 10-én.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Murányi József kiadó.

BERAKTÁROZÁSBÓL VISSZAMARADT

VALÓDI PERZSA SZŐNYEGEK

MINDEN ÁRBAN ELADATNAK

Grün és Hübsch szállítóknál, Bercsényi-utca 1. szám.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös feltételek mellett eladó. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Magyar gyermek
Magyar labda
Magyar vegye
Magyar adja.

Minden magyar labda
a cserkoszoruba foglalt

„Magyar Labda“

::: bélyegzőt viseli. :::

Mást el ne fogadjunk

Minden jobb kereskedésben kapható.

Szikszón a Bolt-utcában, forgalmas helyen egy üzlethelyiség, lakás és mellékhelyiségekből álló ház

bérbe adó,

esetleg kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Ugyanott egy borpince is eladó. — Érdeklődhetni a

Szikszói Hitelintézetnél.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

Kassai**Takarékpénztár**

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőmagyarország legrégibb és legnagyobb pénzügyi intézete.

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt: váltóra, folyószámlára, ingatlanra.

Legelőnyösebb feltételek megállapodás szerint.

19 szobás villa Bártfa-fürdőn

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra.

teljes berendezéssel
azonnal eladó.

A kedvező feltételekről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi irodája Kassa Fő-u. 56. l. em.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.